Medida de angulos

v Angulo
Es la abertura comprendida entre dos semirrectas que tienen un punto en comun, llamado vértice.
Lodo final
a

A" lodo iniciol B

Los angulos se representa por: £ A, £ BAC, a o con letras del alfabeto griego.

¥ Sistemas de medicién de angulos

Sistema sexagesimal. En este sistema se divide la circunferencia en 360 partes, llamadas grados, el grado en sesenta
minutos y el minuto en sesenta segundos.

1° = 60’ 1" = 60"
Sistema ciclico o circular. Este sistema tiene como unidad fundamental el radidn, que es el dngulo central subtendi-
do por un arco, igual a la longitud del radio del circulo y se llama valor natural o valor circular de un dngulo.

A

B

» Conversion de grados a radianes y radianes o grados: .
« Para convertir grados en radianes se multiplica el nimero en grados por el factor 180°" el resultado se simpli-

fica de ser posible. o
; 3K 7 : 180
« Para convertir radianes en grados se multiplica el numero en radianes por el factor

plifica de ser posible.

, el resultado se sim-

1. 60° en radianes se expresa como: 2. -Sg- en grados, se expresa como:
Solucién: - Solucién: > 180°
Se multiplica 60° por el factor 180°" Se multiplica 3 por el factor '
n

o[(x ). e _x Sn)(180°) _900x oo
"o[wo») 80 "3 "3 (6](7:) G



¥ Tipos de angulos

Los dngulos se clasifican de acuerdo con su medida:

Angulo recto
Su magnitud es de 90°

Angulo agudo

Su magnitud es mayor que 0°,
pero menor que 90°
: t

Ad

0<0<90° '—18-900
»C
Angulo llano Angulo entrante
Su magnitud es de 180° Su magnitud es mayor que 180°,
pero menor que 360°
6=180° 180°<85360°
- . > - .

Angulos complementarios

Son aquellos cuya suma es de 90°

A

x+y=90°

1. ;Cuél es el complemento de 75°7

Solucidn:
Sea x = dngulo complementario

Por definicion de angulos complementarios:

x+75% = 90° -

Angulo obtuso

Su magnitud es mayor que 90°,
pero menor que 180°

A
1
|
|
i
| 90° <6< 180°
>
Angulo perigonal
Su magnitud es de 360°
8 = 360°
C, >

Angulos suplementarios

Son aquellos cuya suma es de 180°

\é x+y=180°
< >

x=90°-75°
x=15°



2. De acuerdo con la figura:

X
555
20° R
;Cudl es el valor de x?
Solucién:
Los dngulos son complementarios, entonces:
x+ 55°+20° = 90°
x=90° - 55° - 20°
x= 15°
3. De acuerdo con la figura:
C
2x+ 10°
20° 60°
A (o) D
¢Cudl es el valor de x?
Solucién:
La suma de los dngulos forma un dngulo llano, entonces:
20° + (2x + 10°) + 60° = 180° -~ 2x + 90° = 180°
2x = 180° - 90°
2x = 90°
g o
2
x = 45°

V¥ Rectas paralelas cortadas por una secante

Dadas las rectas RR' || QQ' y S§' una recta secante, se forman los siguientes dngulos:
N




Los cuales se clasifican de la siguiente manera:

+ Angulos opuestos por el vértice. Son aquellos que tienen el vértice en comin y los lados de uno de los 4ngu-
los son la prolongacion de los del otro, los dngulos opuestos por el vértice son iguales.

L1=s3, L2=/s4, £LS5=isT7 y Lb6=/8

+ Angulos alternos internos. Son dngulos internos no adyacentes situados en distinto lado de la secante. Los
angulos alternos internos son iguales.

£3=245 y L4=Lb

+ Angulos alternos externos. Son dngulos externos no adyacentes situados en distinto lado de la secante. Los
angulos alternos externos son iguales.

L2=28 y £L1=i7

+ Angulos correspondientes o colaterales. Dos dngulos no adyacentes situados en un mismo lado de la secan-
te. Los dngulos correspondientes o colaterales son iguales.

L1=wtLS, ZL2=l6, L3=wlT7 y L4=/<8

+ Angulos adyacentes. Son aquellos que tienen un lado en comiin y en las rectas paralelas cortadas por una
secante suman 180°, esto es, dos dngulos adyacentes son suplementarios.

L1 +£2=180°, £2+4£3=180°, £3+£4=180° y <Z1+4£4=180°
LS+ 2Z6=180°, L6+247=180° ~L7+£8=180° y «£5+28=180°

. Angulos colaterales externos (suplementarios). Dos dngulos externos no adyacentes situados del mismo
lado de la secante. Los dngulos colaterales externos suman 180°.

Z1+4£8=180° y Z2+4£7=180°

1. Si AB esparalelaa CD y EF es una recta secante, hallar el valor de x en la figura.

s
/7

En Ja figura los dngulos son correspondientes, entonces x = 40°.




2. En lasiguiente figura AA’ || CC" y S§’ es una recta secante.

v
C (o

L
/%_me

SI

El valor de x en la figura es:

Solucién:
Los éngulos 2x + 50° y 4x — 10° son dngulos alternos externos, por tanto, son iguales, entonces:

4x-10° = 2x + 50°

Se resuelve la ecuacion para obtener el valor de x:

4x - 10° = 2x + 50° -3 4x - 2x = 50° + 10°
2x = 60°

X=—

2
x=30°

Triéngulos

Porcién de plano limitada por tres rectas que se intersecan una a una en puntos llamados vértices.

/A B\

¥ Elementos de un triangulo

A, B, C: Vértices
a, b, ¢: Lados
B2 283: Angulos interiores




¥ Clasificacién

» Por sus lados > Por sus dngulos
Equilatero Acutangulo
Tiene sus tres lados iguales. Tiene sus tres dngulos agudos.
& C
A< 90°
AB = BC = AC B < 90°
C<90°
A 8 A B
IsGsceles Obtusangulo
Tiene s6lo dos lados iguales. Uno de sus @angulos es obtuso.
C C
A AC = BC = AB 90° < A < 180°
A B A B
Escaleno Rectangulo
Tiene tres lados diferentes. Tiene un angulo recto
c C
\ A—C + B—C > ;_B. A =90°
A B
A B

¥ Teoremas fundamentales de los triGngulos

Teorema 1

A
La suma de los angulos interiores de un tridngulo es igual a 180°.
LA+ LB+ £ C=180°
Teorema 2
B C
C

Un angulo exterior de un triangulo es igual a la suma de los dos interiores
#° no adyacentes a él.

LB+ £C=a , LA+4B=8 y £ZA+£C=8

Teorema 3
La suma de los angulos exteriores de un tridngulo es igual a 360°.

o+ B +6=360°




C Teorema 4
La suma de dos lados cualesquiera de un tridngulo es mayor que el otro
lado y su diferencia menor que el tercer lado.

AB < AC + BC
A 8 Teorema 5
Si dos lados de un tridngulo son distintos, al mayor lado se opone un dn-
gulo mayor.
Si BC> ACentonces ZA> 2B
Teorema 6
Para dos dngulos distintos de un tridngulo, al mayor dngulo se opone un
lado mayor.

1. El valor del angulo x en la siguiente figura es: 2. Elvalor de x en la siguiente figura es:

/x\ 420
47°
28° 56° X

Solucion: Solucion:
En cualquier tridngulo la suma de los En cualquier tridngulo un dngulo exterior es igual
angulos interiores es 180° entonces: a la suma de los angulos interiores no adyacentes a
x+28°4+47°=180° — x=180°-28°-47° €l entonces:
x= 105° x=42°+56° — x=98°

¥ Teorema de Pitdgoras

En cualquier tridngulo rectdngulo el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de los catetos.

B Teorema de Pitigoras
(hipotenusa)? = (ler. cateto)? + (20. cateto)?
Donde:
¢ a
a: hipotenusa
b, ¢: catetos
-1




1. Elvalor de x en el siguiente tridngulo rectingulo es:

X

24

Solucién:

De la figura: x = hipotenusa, ler. cateto = 7, 20. cateto = 24, los datos se sustituyen en la férmula:

(hipotenuso)? = (ler cateto)? + (2do cateto)? - X =(7)*+ (24)) — X =49 +576
X =625

x = 625

x =25

2. El valor de m en el siguiente tridngulo rectdngulo es:

Solucién:
En la figura la hipotenusa = 26, el ler. cateto = m y el 20. cateto = 10, los datos se sustituyen en la férmula:

(hipotenusa)? = (ler cateto)? + (2do coteto)?  —  (26) = m? + (10)? -  676=m*+ 100
676 - 100 = m?
576 =m?

V576 =m
24 =m

V¥ Semejanza de triGngulos

Dos tridngulos son semejantes si tienen la misma forma, pero no el mismo tamano.

» Propiedades fundamentales de los triGngulos semejantes
1) Dos tridngulos son semejantes si sus dngulos correspondientes son iguales o congruentes.

LA=ZA, LBuitB y £LC=ilC
2) Dos tridngulos son semejantes si la razon de cada par de lados homélogos es constante, es decir, si sus lados son

respectivamente proporcionales.

’

o m
b ¢

Qo



Lados homélogos: Son aquellos cuyos dngulos adyacentes son iguales.

acond', beconb’, ccon .

C b A cC b A
Para indicar que dos triangulos son semejantes se escribe AABC ~ AA'B’C” donde el simbolo ( ~ ) se lee es semejante.

1. Silos tridngulos de la figura son semejantes, ;cudl es el valor del lado MN?

Nﬂ

Solucién:

Se establece la proporcionalidad entre los lados homélogos:
WN oM _ ON
MN OM ON’

de acuerdo con los datos, OM = 9, OM’ = 6 y M’

8, entonces se toma la igualdad:

H
ol
d
o3

e
e

MN = 12

2. Silos tridngulos de la figura son semejantes, halla el valor de BC.




Solucion:
Se establece la proporcionalidad entre los lados homélogos:

B _AC_K
DE CE CD
de acuerdo con la figura, AB = 12, CD = 14 y DE = 8, entonces se aplica la igualdad:
A _ 5 12 _BC ac - (1204)
DE cD 8 14 8
BC =21

3. A cierta hora del dia, una torre de 35 m de altura proyecta una sombra de 20 m. ;Cudl es la altura de una

prisuna yue a la misiig hota proyecta wia suiibia de 1.2 m?

35m

1.2m
20m
Solucion:
De acuerdo con los datos,
35 20 (35) 1.2)
Foe T g
h=2.1

Poligonos

Se llama poligono a aquella figura plana cerrada, que delimitan segmentos de recta. Se clasifican de acuerdo a la me-
dida de sus lados o sus dngulos.

¥ Por sus lados, los poligonos se clasifican en:

+ Regulares. Los poligonos regulares tienen todos sus lados iguales
« Irregulares. Los poligonos irregulares tienen sus lados diferentes.



¥ Por sus dngulos, los poligonos se clasifican en:

Convexo
Poligono en el cual los angulos
interiores son todos menores
que 180°,

D Coéncavo E D
Poligono en el cual uno de sus
E C angulos interiores es mayor A
que 180°.
ZA>180° 8
A B G

Los poligonos reciben un nombre de acuerdo a su namero de lados:

NuUmero de lados Nombre

¥ Elementos de los poligonos

G

Vértice
Es el punto donde concurren dos lados, por ejemplo: el vértice A.
Angulo interior
Es el que se forma con dos lados adyacentes de un poligono, por ejemplo: £ BAF.
Medida de un éngulo interior i = M
n
Suma de los dngulos interiores de un poligono S, = 180° (n - 2).

Angulo exterior

Es el que se forma entre la prolongacion de uno de los lados y su lado adyacente, por
ejemplo: £ DEG.

Diagonal L
Es el segmento de recta que une dos vértices no adyacentes, por ejemplo: BE.

Diagonales trazadas desde un vérticed = n - 3.

Diagonales totales trazadas en un poligono D= M

Un poligono tiene el mismo numero de lados # que de angulos interiores, asi como exteriores.



Areas y perimetros

V¥ Perimetro

Es la suma de las longitudes de los lados de un poligono.

¥ Area o superficie

Region del plano limitada por los lados de un poligono.

L

Nomenclatura




1. Halla el perimetro y el drea de un rectingulo de lados 4 cmy 2 cm.

Solucion:
Al sustituir los valores respectivos en las férmulas del rectdngulo, se obtiene:

Perimetro Area
P=2b+2h A=b-h

2cm P=2(4 cm) + 2(2 cm) A = (4 cm)(2 cm)
P=8cm+4cm A =8 cm?
P=12cm

4 cm

2. Halla el drea de un paralelogramo de 6 cm de base y 2.5 cm de altura.

Solucién:
Se sustituyen los valores de b = 6 cm y & = 2.5 cm, entonces:

Area

A = bh
A= (6 cm)(2.5 cm)
2.5cm A=15cm?

bcm

3. Halla el drea del tridngulo cuya base y altura son 6 cm y 4 cm respectivamente,

Solucion:
Al sustituir los valores en la férmula, se obtiene:

A=

= 12 cm?

bh _ (6cm)(d4cm) 24 cm?
2 2 2

Por tanto, el area del triangulo es de 12 cm?.



Volumen de cuerpos geométricos

Se le llama volumen a la magnitud del espacio ocupado por un cuerpo geométrico.

Cubo V=ag Prisma rectangular V = abh
a = longitud de (paralelepipedo) a = largo
la arista b
= ancho
h = altura
Cilindro circular V = nrh (e h i
r = radio 3
h = altura r = radio
h = altura
Esfera Ve % - V-%a’h
r = radio a = lado de la base

h = altura

1. Observa la figura:

h=6cm




De acuerdo con ella, ;cudl es el volumen del cilindro circular?

Solucién:
La formula del volumen para el cilindro circular recto es:

V=nr2h

Al sustituir » = 2 cm y & = 6 cm, se obtiene:
V = 1ir?h = 11(2 cm)?(6 cm) = 1[4 cm?)(6 cm) = 241 cm?

2. Observa la figura:

De acuerdo con ella, ;cudl es el volumen de la esfera?

Solucién:
La férmula para el volumen de una esfera es:

Ve—nr

Al sustituir r = 5 cm, se obtiene:

Va %nr’ = gn (Sem) = g—n (125 cm)® = %n cm?

Circunferencia y circulo

¥ Circulo
Es la superficie limitada por una circunferencia.
¥ Circunferencia

Es el conjunto de puntos que equidistan de un punto fijo llamado centro y su longitud representa el perimetro del
circulo.



> Rectas notables en la circunferencia
+ Radio. Es el segmento de recta unido por el centro y un punto cualquiera de la circunferencia.

+ Cuerda. Es el segmento de recta que une dos puntos de la circunferencia sin pasar por el centro.

« Diametro. Es la cuerda més grande que une dos puntos opuestos de la circunferencia y pasa por el centro.

« Secante. Es la recta que pasa por dos puntos de la circunferencia.

» Tangente. Es la linea recta que tiene s6lo un punto en comtin con la circunferencia.

+ Flecha o sagita. Es la perpendicular trazada de un punto de la circunferencia al punto medio de una cuerda.

B OA: Radio

DE: Didmetro

— -

BC: Secante

'HI: Tangente

FG: Cuerda

KJ: Sagita o flecha

» Angulos en la circunferencia y el circulo

Angulo central

Esta formado por dos radios o bien por un didmetro y un radio, y tiene su
vértice en el centro.

La medida de un dngulo central es igual al arco comprendido entre sus
lados.

2N
ZAOB = AB
Angulo inscrito

Tiene su vértice en un punto de la circunferencia.y esta formado por un par
de cuerdas.

La medida de un dngulo inscrito es igual a la mitad del arco comprendi-
do entre sus lados.

7\

£ ABC = 525

Angulo semi-inscrito

Tiene su vértice en un punto de la circunferencia y estd formado por una
cuerda y una tangente.

La medida de un dngulo semi-inscrito es igual a la mitad del arco com-
prendido entre sus lados.

oo\

AC
ZACB = >



Angulo interior

Tiene su vértice en un punto interior a la circunferencia y estd formado por
dos cuerdas que se cortan.

La medida de un dngulo interior es igual a la semisuma de los arcos
comprendidos entre sus lados y sus prolongaciones.

I~ o~
AC + DE

ZABC = 2

Angulo exterior

Tiene su vértice en un punto exterior a la circunferencia y esta formado por
dos secantes.
La medida de un dngulo exterior es la semidiferencia de los arcos com-

prendidos entre sus lados.
~
DE - AC

2

ZLABC =

Angulo circunscrito

Estd formado por dos tangentes trazadas desde un punto exterior a la cir-
cunferencia.
E La medida de un dngulo circunscrito es igual a la semidiferencia de los
arcos comprendidos entre sus lados.
~ N
AEC - AGC

ZABC = -

1. En la siguiente figura AC = 80°.

VAl

C

El valor del dngulo £ABC es:
Solucién:
El angulo £ABC es inscrito, su formula es: o

2ABC =45

2
si AC = 80°, entonces: .
AC 80°



2. Observa la siguiente figura:

Si PT =70°y QS = 28°, el valor del dngulo £ PRT es:

Solucién:
El dngulo £ PRT es exterior, entonces:

NG N
PT- QS

ZPRT =

2

~ ~
al sustituir los valores de los arcos PT = 70° y QS = 28°, se obtiene:

TN PN
PT-Q§ _ 70°-28° 42°

ZPRT = 3 E >

=21°




Razones trigonométricas

V¥ Trigngulo rectangulo
Es el tridngulo que tiene un dngulo recto (90°); a los lados que forman el dngulo recto se les llama cate-

tos y el lado que se opone a dicho 4ngulo se llama hipotenusa. A c: hipotenusa
a, b: catetos
b < £ A, £ B: Gngulos agudos
LA+ LB=90°
¢ g B sc=90

» Teorema de Pitagoras
Establece la relacién entre los lados de un tridngulo rectingulo.  (hipotenusa)? = (cateto 1)? + (cateto 2)?

_Eiemplo 4

:Cudl es el valor de lado x en el siguiente tridngulo? 7 25
C x 8
Solucién:
Al aplicar el teorema de Pitagoras se obtiene:
[hip.)? = [cat.)? + [cat.)? - (25)2 = (7)% + x* - 625 =49 + x?
625 - 49 = x?
576 = x*
x=\576 =24

» Razones trigonométricas
Son las relaciones por cociente entre los lados de un tridngulo rectiangulo.

Abreviatura Abreviatura
Seno = m sen 0 Cotangente = cllsfo acyscenke cotf@=ctgd
hipotenusa cateto opuesto
Coseno = m@a ) = cos 6 Secante = Iposeu sec 0
hipotenusa cateto adyacente
Tangente = CHieth opucsto tan O=tg 6 Cosecante =  DUPOROUK csc 6
cateto adyacente cateto opuesto
En el tridngulo ABC los catetos se designan de acuerdo al 4ngulo del que se desea obtener sus razones
trigonométricas. A Paro el dngulo A Para el ngulo B
c: hipotenusa c: hipotenusa
b 3 a: cateto opuesto b: cateto opuesto
b: cateto adyacente a: cateto adyacente
C a B M

1. ;Cudl es el coseno del dngulo B en el siguiente tridngulo?

Solucién:
Para el dngulo B  cateto opuesto = 6 cateto adyacente = 8  hipotenusa = 10

L
ueeo cos B = Sie0 adyocenie 8

hipotenusa 10
Q
2. De acuerdo con la figura, la razén . 8 corresponde a la funcién: p -
r




Solucién:

Para el dngulo Q
caleto opuesto = q cateto adyacenta = p hipotenusa = r
Larazénles:
P
g, SO opueso  ion G
p colelo odyocente

3. En el siguiente tridngulo el seno del 4ngulo M y la secante de N son: M

V3 7
Solucién:
Para el 4ngulo M, R™2 N
caleto opuesto = 2 3 cateto adyacente = /3 : hipotenusa = 7
La razén trigonométrica seno se define por:
o SOt opuesio _ 2
s hipolenusa 7
Para el dngulo N,
comoopuwo-wfi : cateto adyacenta = 2 - hipotenusa = 7

La razén trigonométrica secante se define por:

hi, vso 7
e Nm e o = 3

Solucién de tridngulos rectédngulos

Resolver un tridngulo rectdngulo es hallar la medida de los dngulos y lados faltantes en funcién de los
datos proporcionados.

Para resolver un tridngulo se utiliza tanto el teorema de Pitigoras como las funciones trigonométricas.

¥ Valores de funciones trigonométricas para dngulos notables 0°, 90°, 180°,
270°y 360°

x x x x 3=
Radianes 0 3 v 3 3 R 5 2=
Grados L 30° 45° 60° Q0 180° 270° 360°
| V2 J3
3 2 1
Tangente O ? | J3 o 0 -0 0



1. El valor de los lados x, y y el dngulo B es:

A
X Y
]
C 2 B
Solucién:
La suma de dngulos agudos es 90°: Z A + £ B=90° - 30°+ £ B=90°
Z B=90°-30°
£ B=60°
Para el dngulo A = 30°
cateto opuesto = 2 coteto adyacente = x hipotenusa = y

El valor de x se obtiene utilizando una funcién trigonométrica que relacione el cateto opuesto y el
cateto adyacente

o 5 2 2 &
tan 30 — xton 30°=2 - x-b"30°—§-73
3
El valor de y se obtiene utilizando una funcién trigonométrica que relacione el cateto opuesto y la
hipotenusa

oo 2 - E it
sen 30 = — ysen30°=2 — ooy L l =4
2

2. En el siguiente tridngulo:

El valor de x se obtiene con la expresién:

Solucién:
Para el dngulo A =40°

cateto opuesto = x y cateto adyacente = 3

Se elige la funcién que relacione el cateto opuesto y el cateto adyacente
cateto opuesto

cateto adyacente

X

- tan 40° = 3 - x =3 tan 40°

tan A =



3. Sicos A =§. el valor de sen A es:

Solucién:
La razén coseno se define por:

cosA—Z—
5 hipotenusa

Se construye un tridngulo con £ A uno de los dngulos agudos y se colocan los datos:

2 A

Se aplica el teorema de Pitdgoras para determinar el valor del lado restante
5:=x2+22 o  x2=25-4 -  x=2] - x=v2]
Por consiguiente, la funcién seno se define como:

son A= SR OPUSED _ x _ /21

hipotenusa 5 5

Ley de los senos y ley de los cosenos

Se aplican para la resolucién de tridngulos oblicudngulos, esto es, tridngulos que no tienen un dngulo de 90°.

Ley de los senos

La razén que existe entre un lado de un tridngulo oblicuingulo y el seno del d4ngulo opuesto a dicho
lado, es proporcional a la misma razén entre los lados y dngulos restantes.

A o=b=c
senA senB senC

8 = c

Se aplica si se conocen:
« Dos lados y un dngulo opuesto a uno de esos lados.
+ Dos éngulos y un lado opuesto a uno de esos dngulos.



1. El valor de a en el tridngulo ABC, se resuelve con la operacién:

A
15/ 30\ b
60
B = C
Solucién:
Por ley de senos 4 L 4 se toma la primera igualdad para despejar @, entonces
= = 3 1 ] ’
Y sen50° sen60° senB P & P pe)
a 15 _ 15sen 50°
sen 50°  sen 60° e = en60°
2. El dngulo C se obtiene con la expresion:
A
Q 11
50
B = &
Solucion:
Por ley d s 2 t la igualdad L 2 d j C
or ley de senos = = , se toma la igualda = se despeja sen C:
y sen A sen75° senC 8 sen75° senC I Pe)
L ? - 11 sen C=9 sen 75° - senc=¥

sen75°  senC

V¥ ley de los cosenos

El cuadrado de un lado de un tridngulo oblicudngulo es igual a la suma de los cuadrados de los lados
restantes, menos el doble producto de dichos lados por el coseno del angulo opuesto al lado buscado.

A C N
a=b?+c? - 2bccos A = cosA:b_f_szc_g.
e b 2 2 2
b= Ja’+c? - 2accosB - cosB= a’+c’-b’
2ac
bl 8
B a G ¢ = V&' +b” = 2abcosC - cos C= —a

Se aplica si se conocen:
« Dos lados y el angulo comprendido entre ellos.
+ Tres lados.



1. El valor del lado ¢ en el siguiente tridngulo, se obtiene con la expresion:

a) ¢ = I9) —(12)* - 2(9)(12) cos 55° b) ¢ = J[9) + (12 - 2(9){12) cos 79°
¢) e = JI9F +(12F - 2(9)(12)cos 55° d) ¢ = (9F +(12) + 2(9)(12) cos 55°
Solucioén:
El lado ¢ se obtiene con la férmula:
c?=a?+ b?-2abcos C - c=a’+b?—2abcosC

Por tanto, ¢ = \/(9)2 +(12)* =2(9)(12) cos 55° la opcién correcta es el inciso c.
2. En el triangulo ABC, el valor del angulo A se obtiene con la expresion:

(6 +(7)*- (10F° (10 +(7)*- (6)°

a) cos A= 2607) b) cos A = 210)@]
10)2 +(6)*~ (7) 10) +(7)%~ ()
c)cos A= UL ) bl ,2(1(0))(6)( ) d) cos A = (0P +(7) ~{6] 2“(0]}(7)( ]
Solucion
En el tridngulo se conocen los 3 lados, el dngulo A se obtiene con la férmula:
S . b’+c’-a’
2bc

(10)* +(7)°—(6)°
2(10)(7)

Por consiguiente, cos A =

Razones trigonométricas para un dngulo en cualquier cuadrante

¥ Signos de las funciones trigonométricas

| cuadrante |l cvadrante Il cuadrante IV cuadrante
Seno K + - -
Coseno . - - 4
Tangente + - K -
Cofangente - - B -
Secante -~ - - +
Cosecante - - - —




Funciones para éngulos mayores a 90°

Cualquier funcion trigonométrica de un angulo mayor a 90° se expresa en la forma (» - 90° ), conser-
vando el signo correspondiente a la funcién dada, donde » es un entero positivo y 8 es un dngulo cual-
quiera, el cual es equivalente a:

+ La misma funcién de @ si # es un ntimero par.

« La cofuncién correspondiente de & si # es un namero impar.

Funcion Cofuncién
seno -« > coseno
tangente - cotangente
secante - cosecante

1. El valor de cos 1507 es equivalente a:

Solucion:
El angulo de 150° se encuentra en el segundo cuadrante, donde coseno es negativo, luego

150° = (2 - 90° - 30°)
El niimero que multiplica a 90° es par, el resultado se expresa con la misma funcién, por tanto:
cos 150° = —cos 30°

2. El valor de cos 300° es equivalente a:

Solucioén:
El angulo de 3007 se encuentra en el cuarto cuadrante, donde coseno es positivo, luego

300° = (3  90° + 30°)
El nimero que multiplica a 90° es impar, el resultado se expresa con la cofuncion
cos 300° = sen 30°

3. El valor de tan 135° es equivalente a:

Solucién:
El angulo de 135° se encuentra en el segundo cuadrante, donde la tangente es negativa, por tanto,

tan 135° =tan (2 - 0° - 45°) =—1an 45° = -1



|dentidades trigonométricas bdsicas

Son las relaciones que existen entre las razones trigonométricas y se dividen en:

a) Identidades reciprocas b) Identidades de cociente
senB-cscf=1 tan @ -cot =1 cos 0-secOf=1 tan6=seno cot9=c°se
cos @ sen @

¢) Identidades pitagéricas

sen‘ O+cos* 8=1 tan’ @+ 1 =sec* 0 cot? 8+ 1=csc?* 6

1. La expresion sen 0 es equivalente a:

Solucién:
De la expresién sen 0 csc 8= 1, se despeja sen 0

1
o a-csce

2. La expresion cos 6 es equivalente a:

Solucidn:
Se comprueba cada uno de los incisos:
sen @
a) EEQ = $ose o L = sen’ 0 no es la respuesta correcia
csc 6 1 cos @ cos @' P :
sen @
cos 6
cot@ sen@ cos@-send
b)me= l’__= sen 6 g
sen 6

3. Una expresion equivalente a cot B es:

Solucién: 1
De la expresién tan € cot 8= 1 se despeja cot 6, entonces cot 8 =——

2 3 tan 6
de la expresion tan® 8+ 1 = sec? 6, se despeja tan 0
tan? @+ 1 =sec? @ - tan? 0 = sec2 6 1 - fan 8= ysec’ 61



Por tanto,

Funciones trigonométricas

¥ Funcién seno y = sen x|
Grdfica

Amplitud

1 1
fané  Jsec?9-1

cot 0=

Propiedades
Dominio = [—eo, )
Rango =[-1, 1]
Periodo = 2n

2R Amplitud = 1

) ¥ 0 ——t " |
i e N X . ; x 3x
5 \/l' 3 \/ Es creciente en el intervalo (O, -2-] v (._2.., 2 ,,]

Periodo

¥ Funcién coseno (y = cos x)
Grafica

Es decreciente en el intervalo (% 4 ﬂ‘] W [ﬂ, 3—”]

Propiedades
Dominio = [~es, )
Rango =[-1, 1]
Periodo = 2n

Amplitud = 1
Es creciente en el intervalo (x, 2x)
Es decreciente en el intervalo (O, n)

Propiedades

Dominio = {xek/x;cg(zh 1) con k € 2)
Rango = (~as, e}

Periodo = n

Asintotas = {x = %(2!: + 1) con ke Z}

Es creciente para todo x €D,



Funcién exponencial
Esde la forma f(x) =a" o y=a", donde a: constante, x: variable.

;Cual de las siguientes funciones es una funcién exponencial?

Solucién:
En una funcién exponencial la variable x es el exponente

V¥ Gréfica y propiedades de la funcién exponencial
Sea la funcién f(x) = @, entonces,
Sia>1
Griafica Propiedades
4Y fx =0 « La funcion es creciente.
« Interseca al eje Yen el punto (0, 1).
+ Es positiva para cualquier valor de x.
« El dominio son todos los niimeros reales, x € (—os, <),
1/ + El rango es el intervalo (0, =),

« Su asintota es el eje X con ecuacion y = 0.

v

Si0<a<l
Grifica Propiedades

fl=ay 1Y « La funcion es decreciente.

« Interseca al eje Yen el punto (0, 1).

+ Es positiva para cualquier valor de x.

« El dominio son todos los nimeros reales, x € (—eo, <),
N « El rango es el intervalo (0, o).

+ .
! X « Su asintota es el eje X con ecuacion y = 0.
¥ Ecuacién exponencial

Una ecuacién exponencial es una igualdad en la cual la incégnita se encuentra como exponente.

1.Elvalordexen 3" '=9es:

Solucién:
El resultado 9 se expresa como 3’ 3''=9 — ¥ '=3?

Para que la igualdad se cumpla, tanto la base como los exponentes deben ser iguales, entonces
x+1=2 - x=2-1 R x=1

2. El valor de x en 2 ' = 32, es:

Solucién:

El resultado 32 se expresa como 2°, %1232 - e ok o

Para que se cumpla la igualdad, las bases y los exponentes deben ser iguales, entonces:
3x=-1=5 — 3x=5+1 — 3x=6 — x=2

3. El valor de y en la ecuacion 57 * ' = %. es:

o)% b)-% g2 d4 2



Solucion:

El resultado se expresa como potencia de la base 5
1

2y s ) e o iy« 1 T 2
S 75 ) 9 5
Se igualan los exponentes, y se despeja y
2y+1=-2 5 2ya=2=1 3 2y=-3 3 y=—%

Funcién logaritmica

Es de la forma:
fix =log,x o y=log, x
Donde:

a = base, x = argumento o resultado, f(x)=y = exponente
Se lee:
El logaritmo con base a de x es igual al exponente f(x).

V¥ Gréfica y propiedades de la funcién logaritmica

Grifica Va Propiedades

y=Flx) + La funcién es creciente.

/ + Interseca al eje X en el punto (1, 0).
+ El dominio es el intervalo (0, +<).

1 X

»

« El rango son todos los nimeros reales, y € (—oo, +0).
+ Su asintota vertical es el eje Y con ecuacién x = 0.

v

¥ Representacién de la funcién logaritmica en su forma exponencial

Forma logaritmica Forma exponencial

y=log, x “ o’ = x

1. Una expresion equivalente a log, x =2, es:



Solucién:
Se transforma log, x = 2 a su forma exponencial, la base (3) elevada al exponente (2) es igual a su
argumento (x), por consiguiente,

log, x =2 - 3 =x

2. Una expresion equivalente a log, b = a, es:

Solucion:
La transformacién del logaritmo es: la base (2) elevada al exponente (a) es igual al argumento (b):

log, b= o = 2°=b

3. La forma logaritmica de x* = y, es:

Solucién:
La transformacién es: el logaritmo con base x de y es igual al exponente 2:

xi=y - log, y =2
» Propiedades de los logaritmos
Sean A y B dos nimeros positivos:
1) log, AB = log, A+ log, B 4)log, YA = 2log, A
2)Iog°-2=log°A-logaB 5)log, 1=0
3)log, A"=nlog, A 6)log,a=1

1. Una expresion equivalente a log_x"y, es:

Solucién:
Al aplicar las propiedades de los logaritmos:

log, x’y = log, x* + log, y =2 log, x + log, y

3J
2. Una expresién equivalente a log f;. es:
14

Solucién:
Al aplicar las propiedades de los logaritmos:

J
log%=logx°-losy’=3logx-2logy



